

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NUMEROS SUETOS 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas cada uno de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Soler Almela Crédito Público, 1. No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4561

Murcia: Miércoles 3 Octubre 1900

Tres ediciones diarias

## Actualidades

### García Alix y la prensa

Los periódicos independientes y sensatos elogian el notable discurso pronunciado por nuestro ilustrado paisano en la apertura del curso en la Universidad Central.

Los problemas de la enseñanza son tan hondos y están erizados de tan profundas dificultades, que la obra del Sr. García Alix, á medida que vá siendo comprendida y estudiada, agiganta la figura del insigne murciano que se ha seatido con fuerzas suficientes para acometerla.

«El Imparcial» recibido hoy, dedica su editorial al discurso pronunciado por el señor García Alix, y enalteciendo los impulsos reformistas del mismo, hace, entre otras, las siguientes declaraciones:

«En la conciencia de la generalidad de las gentes se encuentra ya esta convicción. De ello procede el buen efecto producido por el discurso del ministro de Instrucción pública en el acto de ayer y que es aplaudido por periódicos de oposición dura y resuelta. El Sr. García Alix dijo lo que piensa todo el mundo. Esto fué su éxito.»

«Reacción tal del espíritu público, influyendo sobre el gobierno, y éste actuando sobre el personal docente y escolar, darán superior empuje á la cultura. La máquina no será nueva, no responderá á todas las necesidades de la vida moderna, pero á lo menos tendrá más apretados los tornillos y funcionará mejor.»

Para la misma reforma descentralizadora que se anuncia, será muy conveniente que la disciplina se halle restablecida. La descentralización, por lo menos durante cierto tiempo, no habrá de favorecer mucho aquella, si no la encuentra vigorizada. La autoridad que desciende de organismos superiores á organismos subordinados, suele ganar en continuidad de acción y perder en respeto. Las energías de aquella toman otra forma, vienen á ser más fecundas para producir, pero menos fuertes para la presión. Un claustro universitario desmoralizado será muy difícil que rehaga su moral por la propia acción y la de un rector salido de su seno. Entre los hombres entregados por entero al intelectualismo, suele andar algo floja la voluntad.

En ese punto culminante hoy el curso que empieza habrá de ser de prueba para los claustros y también para el ministro de Instrucción pública. La firmeza de éste en los propósitos concebidos y formulados será contrastada en la piedra de toque de la experiencia.

Ayer fué general la aprobación de su discurso, merced á los tonos enérgicos de él. Ahora lo que hay que pedir es que mañana ocurra lo mismo con las obras.»

## Revista minera

### Mercados

El mercado inglés de metales resulta un tanto desorganizado, quizás por las complicaciones políticas, pero más que por esto por el temor que infunde la industria siderúrgica de los Estados Unidos, cuya influencia en la de Europa es cada día mayor. No están aún los precios del lingote de hierro en los Estados Unidos en el punto en que se pueda importar este renglón en Europa; pero como son hechos las contrataciones de plancha de acero para construcción naval para Inglaterra misma y para otros países de este lado del Atlántico, la influencia de ellas sobre los precios del lingote en Europa es manifiesta. El de Glasgow ha descendido hasta 66'3; los Sres. Morrison en su último telegrama nos dicen que el precio del lingote de hematitas es nominal; pero nosotros tenemos otras noticias de ventas realizadas con notable baja hasta 78'2 del precio de 82' sostenido por tantas semanas.

Hasta ahora esto no parece que ha influido sobre el precio de los minerales de nuestro país, pero acusa un estado insoportable para muchos fabricantes ingleses mientras se mantenga el elevado precio del coque. En España tenemos la novedad de haberse inaugurado el alto horno nuevo de Málaga, según el telegrama recibido en el momento de escribir esta reseña. Aun cuando esta fábrica se encuentra sindicada para los hierros de comercio con las demás, la suponemos libre en el renglón de lingote, y es posible que pueda ofrecer alguno á los mercados del Sur y de Levante.

El cobre solo ha experimentado diferencia de fracción insignificante.

El plomo ha tenido una pequeña mejora, que se aumenta por el cambio sobre el extranjero. La plata ha vuelto á presentar síntomas de subida, traducidos en hecho hasta ahora por la de un octavo de penique en onza, siendo la tendencia aún á subir.

El zinc mantiene el precio de nuestra cotización anterior.

### Estadística alemana de minas de 1899

	Número de minas	Explotación Toneladas	Obreros
Carbón.....	274	94.740.829	343.413
Lignito.....	397	28.418.598	37.017
Asfalto.....	3	16.458	42
Petróleo.....	6	3.405	124
Sal gema.....	5	331.943	267
Kainita.....	13	744.657	1.913
Otras sales potásicas.....	12	941.055	4.970
Mineral de hierro.....	486	4295.575	23.817
— de zinc.....	65	663.763	14.403
— de plomo.....	163	128.942	13.137
— de cobre.....	37	722.804	14.544
— de oro y plata.....	2	7	10
— de níquel.....	3	90	50
— de cobalto.....	2	17	67
— de arsénico.....	1	3.265	363
— de manganeso.....	23	60.379	377
Piritas de hierro.....	6	134.564	492

### PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

#### Minerales

Hierro.—Bilbao. Campanil sup. á bordo de 12 á 13'6 chelines.—Id. id. rubio superior de 9'9 á 11 id.—Id. Cartagena manganesífero 15 por 100, f. á b., á 18 pesetas.—Id. id. secos 50 por 100 á 12 id.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 á 14'50 pesetas.—Id. id. alcohol de hoja: 46 Kg. á 19'50 id.—Id. id. carbonatos del 50 por 100 á 8 id.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0'22) á 1'60 pesetas.—Id. Cartagena. Blendas, 54 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más 0'19) á 1 id.

#### Metales

Plomo.—Cartagena, quintal de 43 kilogramos á 23'60 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza á 370 id.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T. á 146 id.—Id. id. para pudelar á 142 id.

### LA ILUMINADA EN MULA

Nos escriben de Mula diciéndonos que la Iluminada ha pretendido predicar en aquella cárcel, donde se encuentran.

Comenzó diciendo que tenía necesidad de decir algunos encargos que le había hecho la Virgen.

El jefe de aquel establecimiento penal señor Rodríguez, con muy buen acuerdo, aisló á la Francisca para evitar que tuviera oyentes, pues ya está visto que el público es quien excita su manía.

La Iluminada no ha reproducido después su predicación y continúa completamente tranquila.

### Baños de Busot

Desde mis notas anteriores, este ameno y encantador paraiso ha tomado tanto incremento que hoy es muy grande la animación que reina en todas partes, tanto en el balneario como en los hotelitos y casas. En la actualidad se encuentran aquí D. Guillermo Campos y familia, D. José Carratalá y familia, D. Hugo Pryts, D. Antonio Sosa y señora, D. José García, de Alicante; D. Juan Soler y D. José Sánchez, de Cartagena; don Miguel Juliá, de Alcoy; Excmo. Sr. General Castro y señora, D. Carlos Jaz y familia, D. Enrique Costa, señora de Cea, D. Enrique Romen y familia, señora de Cást y sus hijas Carmen y Rosa, D. Juan Miró y señora, D.ª Manuela Pallicer P. de Pobil; don Salvador Ros y señora, de Orán; D. Antonio Navarro y señora, de Arge; D. José Guillén y señora y otros varios que sentimos no recordar sus nombres.

Todas las noches se reúnen en el amplio vestíbulo del Hotel donde pasan algunas horas entretenidos en diferentes juegos, pasando después al salón de baile del casino, donde bailan las sevillanas como ellas solas saben hacerlo, las jóvenes y simpáticas señoritas de Campos; rigodones, walses, lanceros y otros baillables, estas y las bellas señoritas Carmen y Rosa Cást, las de Jaz, Seguí, Carratalá, Cea y Orta; y del sexo fuerte los Sres. Carrió, Soler, Sánchez, García, Costa, Mengual y otros, dando fin estas reuniones después de la media noche y saliendo todos altamente satisfechos.

Según nos manifiestan, hay ya bastantes habitaciones pedidas para la temporada de invierno, lo que hace presumir que está será bastante buena; este balneario como sanatorio compite con los mejores del extranjero, tanto por la posición climatológica, como por la comodidad y aseó. El Sr. Marqués del Bochs puede estar orgulloso por haber con-

vertido este sitio en un verdadero paraiso para los tuberculosos y demás personas que tengan su salud quebrantada. La humanidad doliente debe agradecer los sacrificios que dicho señor hace por ella.

También nos ha favorecido á nosotros el cielo, con la benéfica lluvia, que tanta falta hace en estos campos, donde hacía mucho tiempo que no llovía.

2-10-900 CORRESPONSAL.

### S. Francisco de Asís

#### Notas biográficas

San Francisco de Asís es uno de los santos más eminentes.

Nació en Italia, en Assisi (Asís), en 1182, teniendo por padre á un rico comerciante. Los primeros años de su juventud fueron bastante alegres, pero de la noche á la mañana San Francisco renunció á los placeres del mundo y se entregó por entero al servicio de Dios.

Renunció también á la fortuna de su padre, se colocó un tosco sayal y rodeó su cintura con un áspero y nudoso cordel, dando así ejemplo de su gran amor á la humildad y á la pobreza.

En 1208 fundó el Orden de Franciscanos que tanto renombre adquirió y que todavía subsiste.

En 1209 hizo un viaje á Tierra Santa y desde entonces el Santo Sepulcro no ha dejado nunca de estar custodiado por los Franciscanos.

A su regreso tuvo en el convento de Alvernia, en Toscana, su famosa visión, en la que su cuerpo apareció con las huellas de las llagas de Jesús crucificado.

San Francisco es uno de los bienaventurados que más influencia han ejercido en el orbe católico, tanto por su virtud como sus milagros.

La edición más correcta de sus Obras (sermones, parábolas, poesías etc.) es la de París, 1641.

La iglesia celebra su fiesta el día 4 de Octubre.

El Santo murió en 1226 á los 44 años de edad.

Hablando de San Francisco se nos vienen á la memoria las hermosas páginas que el gran Castelar le dedicó en su libro «Recuerdos de Italia».

Son dignas de leerse.

#### Franciscos ilustres

Entre los españoles ilustres que llevaron el nombre del Patriarca de Asís, recordamos en este momento á los siguientes:

El conquistador del Perú D. Francisco Pizarro.

El autor del drama «García de Castañar» D. Francisco de Rojas.

El sabio político y cardenal D. Francisco Gimenez de Cisneros.

El gran satírico D. Francisco de Quevedo y Villegas.

El poeta D. Francisco Martínez de la Rosa.

Y el insigne escultor murciano D. Francisco Salzillo y Alcaráz.

Entre los vivos que en la actualidad llevan también el nombre de San Francisco, recordamos al presidente del Consejo de Ministros Sr. Silvela, al ex-presidente de la República Sr. Pi y Margall, al batallador ex-ministro Sr. Romero Robledo y al eminente pintor Sr. Pradilla.

#### Franciscos murcianos

Entre los murcianos recordamos al senador D. Francisco Lopez Chicheri, D. Francisco Peña, D. Francisco Medina, D. Francisco Perez Guillen, D. Francisco Pato, D. Francisco Atienzar, D. Francisco Narbona, D. Francisco Medel, D. Francisco Saura, D. Francisco Bautista Monserrat, D. Francisco Amorós, el inspector de escuelas Sr. Sánchez, los escultores Sánchez Tapia y Sánchez Aracil, D. Francisco Monzó, el popular D. Francisco Baraés y el inteligente revistero de toros D. Francisco Roger (Paquiró).

También recordamos al sabio historiador de Lorca D. Francisco Cánovas.

A todos ellos, como igualmente á todos los lectores de LAS PROVINCIAS que celebran mañana sus días, les enviamos nuestro más afectuoso saludo de felicitación y les deseamos felicidades sin cuento.

### MADRID AL DIA

#### De enseñanza

Los periódicos de la noche y los de la mañana, los gubernamentales y los antidinásticos que pesan algo en la opinión y dedican el lugar preferente de sus columnas al suceso del día, solo hablan del problema de la enseñanza. Unos y otros baten palmas al Sr. Ministro de Instrucción pública por su elocuente discurso de ayer; todos señalan el hecho de que en este año se haya dado mas importancia que en otros al acto de la apertura oficial del curso en las Universidades é Institutos y la circunstancia plausible de que una buena parte de los catedráticos, designados para pronunciar ó leer los discursos de rúbrica, hayan resueltamente abordado temas de actualidad; y no faltan algunos que después de traer á colación la manoseada fra-

se de Molke y otras semejantes sobre la importancia de la escuela y las consecuencias de una educación sana y de una instrucción sólida, exijan al ministro y sobre todo pidan al Estado que continúe con perseverancia, sin desmayos, el estudio de estas cuestiones importantes para que la Ciencia sea lo que deba ser y reporte los frutos que debe reportar.

Me parece muy bien; pero yo, salvando todas las opiniones, desde luego más autorizadas y respetables que la mía, afirmo y sostengo que el problema de la enseñanza no tendrá resolución adecuada en España, como no lo ha tenido en ninguna otra nación del mundo, sin deshechar un error—y algo ha hecho ya en ese sentido el Sr. Alix—que, transcurridos que sean cien años, apenas se comprenderá cómo pudo apoderarse del espíritu público; me refiero á la creencia de que el Estado puede desempeñar funciones de educación é instrucción; de que el Estado puede y debe ser docente, cuando, digan lo que quieran los Condorcet y Lakanal que iniciaron esa idea verdaderamente absolutista y los que han seguido defendiéndola, el Estado es un poder de gobierno y de ningún modo un poder de enseñanza. Tiene en este punto el Estado la misión de atender, vigilar y proteger, pero no la de enseñar, que corresponde á la familia y por consiguiente á sus prolongaciones el Municipio, la Escuela y la Universidad.

Por que en Francia prevalecían esos sistemas erróneos pudo afirmar, casi al día siguiente de su «debacle», un hombre tan reputado en el mundo de la ciencia como Saint-Claire Deville que en los grandes contractos que todos lamentaban, habian tenido parte principal aquellos sistemas que tratan por un lado, de enseñar á la juventud de un país fundiéndola en un mismo molde, y que por otro menoscaban los prestigios de los hombres de ciencia subordinándolos á los de la política y la administración.

Y es cosa ya averiguada que el florecimiento que han logrado en Alemania, en Inglaterra, en los Estados Unidos y en Suecia las universidades y escuelas, y el secreto de su prodigiosa prosperidad, estriban en que gozan de vida propia, de amplia autonomía, ofreciendo con una enseñanza no oficial, sino verdaderamente libre, el espectáculo interesante de la robustez en los estudios y del vigor en la disciplina, contrastando con él el que ofrecen otros establecimientos de enseñanza superior, como los de España, en los que los alumnos se han de someter al mismo régimen, á los mismos ó parecidos programas y teniendo todos esos establecimientos que pedir á un centro común el movimiento intelectual y los recursos materiales.

En resumen: estimo, como Tremped, que el Estado, sin realizar una usurpación de atribuciones, no debe desempeñar funciones de educación é instrucción; y que su objeto no puede ser otro que el de proteger, inspeccionar y fomentar la enseñanza; que la prosperidad de nuestras Universidades será escasa, pese á la buena voluntad y á los esclarecidos talentos de nuestro ilustre paisano, mientras tengan que sujetarse á las instrucciones de los negociados de un Ministerio; ahora, lo que yo no afirmaré es que nuestras instituciones docentes que, desde hace muchos años, vienen maledadas, están ahora en condiciones y son dignas de que se les conceda una amplia libertad; antes sería preciso purificarlas, aventando de ellas todo lo que significa rutina, vagancia, espíritu burocrático y propósito groseramente industrial; y esa bien comprende que es labor de muchos años.

#### PEÑAFLOR

2 Octubre.

### LOS PANTANOS

#### Nuestro éxito

Después de muchos años de propaganda incansable, hecha en este periódico á favor de los pantanos y de las obras de irrigación, vemos con gusto y como éxito propio, que el ministro de Obras públicas acaba con gran solemnidad á inaugurar obras de esta índole en Ciudad-Real y Alicante.

No está hecha aún toda la atmósfera ni ha llegado por completo á los altos centros de Madrid, la ola de esta suprema necesidad para la agricultura patria; pero puede asegurarse que ya se ha emprendido el camino, por donde se puede ir muy lejos en favor de la riqueza pública.

Aquí en esta provincia, y con motivo de conocidos desastres, dieron comienzo los estudios para esta clase de empresas; nos cabe la gloria de decir que en Murcia han recibido la debida orientación las obras públicas de España, en los actuales tiempos.

Pedimos que se extienda á toda la nación tan grande beneficio, pero sin olvidar que en esta región brinda la naturaleza con todas las condiciones de fecundidad para el aprovechamiento de las aguas que se pierden en el mar, después del arrasamiento de las zonas agrícolas.

Por lo mismo pedimos con razón, que en la fiebre de pantanos que afortunadamente vá invadiendo los centros directivos no se olvide la región murciana, ya que por haber

sufrido tantas veces el azote de las inundaciones, ha conseguido inspirar un plan de obras públicas para evitarlas, aumentando los regadíos, y dicho plan, realizado en toda España, será una de las bases más firmes para la regeneración nacional.

### Desde Alicante

#### El ministro de Obras públicas

Ha visitado al ministro de Obras públicas una Comisión de la Cámara de Comercio para exponerle la necesidad y urgencia de que se efectúen las obras de ensanche del puerto, mejora de gran importancia para esta plaza.

El ministro prestó gran atención y ofreció estudiar este asunto.

También le ha visitado una Comisión de la prensa local y otra de varios pueblos de la Marina, acompañada del presidente de la Diputación provincial, para interesarle en la construcción del pantano de Isbert.

El paseo por el puerto ha resultado muy animado; los muelles muy concurridos.

El Club de regatas obsequia al ministro con un lunch.

Los periodistas madrileños son muy obsequiados por sus compañeros de Alicante.

Una Comisión de agricultores de Elche ha entregado al Sr. Gasset una exposición, en la cual solicitan se constituya en dicha población la Comunidad de labradores, establecida en otras poblaciones.

El Club de regatas celebró sesión extraordinaria, acordando nombrar al ministro de Agricultura socio de honor.

### Boletín Provincial de Hacienda

3 de Octubre de 1900.

Ptas. Cts.

Pagos para mañana	
Para clases pasivas.....	34000
Devoluciones de depósitos.....	259 50
Al Administrador de Loterías de Lorca.....	529
A D. Jesualdo Alcázar.....	20247
A D. José María Aparici.....	24 70
A D. José María Conejero.....	5640 81
A D. Samuel Sancho.....	409 80
A D. Juan Luna.....	165
A D. Justo Millán.....	344 38
A D. Juan Bautista Guillén.....	209 96
A D. Leandro Sánchez.....	45089 58

Ingresos de hoy	
Derechos reales.....	269 65
Consumos de Aguilas.....	3000
Impuesto sobre transportes de viajeros.....	98 76
Cédulas personales.....	26 98
Establecimientos penales.....	652
Admor. de loterías número 1 de esta capital.....	420 20
Idem ídem número 4 ídem.....	1430 17
Idem ídem número 5 ídem.....	3827 28
Total.....	9715 04

Se han recibido los siguientes libramientos:

De Gracia y Justicia por valor de 8.198 pesetas 90 céntimos, expedidos á favor de D. Justo Millán y D. Juan Perez.

De Instrucción pública y Agricultura, importantes 3.619 pesetas 25 céntimos, expedidos á favor de D. Venancio Cañada, don Tomás Risueño y D. José María Conejero.

Se ha acordado la devolución á D. Francisco Martínez Orozco, de un depósito de minas, importante 166 pesetas.

El primer teniente de carabineros, de reemplazo en esta provincia, D. Francisco Melero Martín, ha sido destinado á la Comandancia de Algeciras.

### EL TIRO NACIONAL

#### En Pozo-Estrecho

En Pozo-Estrecho, pueblo del partido judicial de Cartagena, se ha constituido una sociedad denominada Asociación de labradores para el fomento agrícola y representación local del Tiro Nacional.

Cuenta ya esa sociedad con 73 individuos, y la preside el médico D. Florencio Díez.

Este hecho es altamente satisfactorio para los amantes de la nueva institución, y al mismo tiempo un ejemplo que debería imitar el mayor número posible de pueblos de España.

Felicitemos al Sr. Díez y á los que secundan su plausible iniciativa.

### Productos de esta región

Durante la anterior semana se han exportado por el puerto de Cartagena para el extranjero, los siguientes productos de esta región:

Fruta fresca, 27.220 kilos; pimiento molido, 25.577 id.; vino común, 168.399 id.; almendra en cáscara, 1.800 id.; uva, 5.900 id.; bacalao y sardina, 4.648 id.; esparto obrado, 7.500 id.; plomo desplastado, 100.000 id.; bronce viejo, 6.596 id.; plomo argentífero, 866.522 id.; mineral de hierro, 6.800.000 id.